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101 Belysning av klot

Lé&s anvisningar och betygsregler pa kurshemsidan!!!
Varudeklaration: Skdrmhantering, simulering av en matematisk modell.

Ett klot med centrum i origo och med radien r &r belyst av ljus som faller in parallellt med
den linje som gar igenom punkten (xg, yo, z0) pa klotets yta och origo. Uppgiften &r att skriva
ett program som berdknar belysningsvariationen pa klotet och som ger en snygg bild av det
belysta klotet pa datorn.

Belysningsintensiteten b i en punkt (z,y,z) pa klotet &r proportionell mot cos(v) dir v dr
ljusets infallsvinkel i punkten. Lat proportionalitetskonstanten vara 1, vilket innebér att be-
lysningen b kommer att anta virden mellan —1 och 1.

Vid utskrift av belysningen anvénds olika intensitet for att markera olika ljusintensitet. Exem-
pel pa en teckenfordelning du kan anvénda dig av (den skall naturligtvis vara enkel att &ndra
i ditt program):

’M’  markerar morker, dvs obelyst punkt dér b < 0
>*?  markerar en ganska moérk punkt 0 < b < 03
’+>  markerar en nagot ljusare punkt 0.3 < b < 05
’—>  markerar en ganska ljus punkt 0.5 < b < 07
.7 markerar en ljus punkt 0.7 < b < 09
> > markerar en mycket ljus punkt 09 < b < 1

Belysningen b = cos(v) i punkten (z,y, z) berdknas med skaldrprodukten
b= (a-@o+y-yo+ 2 2)/r
Skriv ett program som:

e Liser in virden pa r (klotets radie), xo, yo (definierar ljuskéllan). I grunduppgiften kan
dessa vérden ldsas in i terminalfonstret.

e Direfter beréknas zg enligt formeln.

_ 2 _ .2
zo = \/1r? — xf — Y§

e Direfter ska programmet genomlopa alla a- och y-vérden i intervallet (—r,r) och for varje
talpar (z,y) berdkna motsvarande positiva z-koordinat pa klotytan. Ténk pa att dven
har kontrollera rotuttrycket. Blir resultatet negativt under rotuttrycket, ligger punkten
utanfor klotets yta (lat b = 0 dér).

2= /12 — 22 — g2

Dela upp intervallen i ett lagom stort antal steg (t.ex. 70). Det ska vara ldtt att &ndra
antalet steg i bade x- och y-led. Anviand konstanter for detta.
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Extrauppgift, betyg C: Kontrollerar indata, uttrycket nedan under rottecknet ska ej bli
negativt. Om uttrycket under rottecknet blir negativt ligger ljuskillan felaktigt och nya
indata for xg och yo maste inhiamtas.

Extrauppgift, betyg B: Hur ser klotets skugga ut? Ligg till skuggan i bilden! Anvind ett
annat tecken dn de du anvént i klotbilden, sa att det gar att skilja skuggan och klotet
at.

Extrauppgift, betyg A: Rita klotet i ett grafikfonster. Lat anvindaren flytta ljuskéllan
genom att klicka med musen pa klotet. Ljuskéllan ska bara flyttas om klickningen sker pa
klotet (inte om man pekar pa bakgrunden), annars kommer det inte att ga att berdkna
20-



